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Utopie oder nahende Realität? Der Tresor im ewigen Eis – Flug des Zitronenfalters 2
Der Autor und Leipzig-Liebhaber Paul Steinbeck erzählt in seinem zweiten Zukunftsroman die spannende Geschichte vom Kampf um Macht, Liebe und das Überleben der Freiheit in einer nicht mehr fernen Zukunft.
Ausgerechnet im Jahr zehn nach der großen Revolution, in der die Menschen ihre Freiheit erlangten, tauchen die alten Machthaber aus ihrer Versenkung auf. 
Eine schadhafte Veränderung der Genstruktur sämtlichen Getreides durch Überzüchtung bringt die Menschen in große Not und die bestehende Regierung in arge Bedrängnis. Die Schatten der Vergangenheit, jene alten Machthaber, finden mit zunehmender Sorge um die Zukunft erneut Anhänger und Unterstützer für ihr krankes Gedankengut. Droht die mit viel Mut und Blut erkämpfte Freiheit im Strudel der Not und Bedrängnis unterzugehen? 
Paul und seine Gefolgsleute müssen im Jahr 2109 alle Kräfte aufbringen, um dagegen anzukämpfen. Ein großes Wagnis, das sie ans Ende der Welt bringt, soll die Rettung bringen. 
Voller Spannung erzählt Paul Steinbeck eine Geschichte über gesellschaftliche Veränderungen, ins Wanken geratende Machtgefüge, das Leben in schwierigen Zeiten und die Liebe. Die gekonnte Verbindung von authentischen Geschichten mit Fiktion und das Einbetten dieser in historische Kontexte sind das Markenzeichen von Paul Steinbeck. Der Leser kann in seinen Büchern immer wieder Analogien und historische Anlehnungen entdecken. Und so stellt sich mit „Der Tresor im ewigen Eis“ die Frage: Wird unsere Zukunft die ewige Wiederholung des Kampfes um Macht und Gier sein oder siegt am Ende der Mensch als soziales Wesen?

