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Klappentext

Die Welt bereitet sich auf die Weltmeisterschaften der Berufe vor. Die Besten ihres Landes werden in wenigen Wochen bei der größten Veranstaltung ihrer Art in Kolumbien antreten. Doch ausgerechnet im Betrieb des deutschen Meisters geschieht ein grausamer Mord. Der unglückliche Tote ist niemand Geringeres als der Bundestrainer selbst.

Kommissar Plodowski taucht im oberschwäbischen Ravensburg in eine Welt der internationalen Mafia und Industriespionage ein, die unglücklicherweise kollidiert mit den Weltmeisterschaften der Berufe und den Vorbereitungen für die Veranstaltung in Kolumbien. Mittendrin Julian, einer der besten Polymechaniker Deutschlands. Die Ermittler sehen in ihm einen der Hauptverdächtigen.

Für Plodowski entwickelt sich aus einem Mordfall eine dramatische wirtschaftspolitische Affäre, die ihn selbst in große Gefahr bringt – und sein Leben verändert.

Der Autor:
Paul Steinbeck ist der Künstlername des Autors, der 1967 in Ravensburg, Oberschwaben geboren wurde. Er ist Oberschwabe und lebt in der Region Stuttgart. Paul Steinbeck studierte an der Universität Trier Geschichte, Geografie und Medienkommunikation. Seit vielen Jahren arbeitet er journalistisch und im Bereich der Kommunikation. 
Steinbecks Bücher haben alle einen starken Bezug zum Südwesten Deutschlands. Sowohl seine Zukunftsromane, als auch seine Krimis für Jugendliche und Erwachsene. Steven Plodowski taucht dabei in beiden Krimi-Serien auf.
Weitere Informationen zum Autor und seinen Büchern gibt es unter:

Blog: paulsteinbeckschreibt.blog/
Instagram: instagram.com/paul.steinbeck/
Facebook: facebook.com/PaulSteinbeckSchreibt
Twitter: https://twitter.com/Paul_Steinbeck
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